

人到老年的那些骨事



常运动强壮筋骨 防骨质疏松

黄振俊说：“临上，45岁以上的妇女，近三分之一患有轻重不同的骨质疏松；而75岁以上的妇女，骨质疏松症的患病率高达90%。经常参加运动的老人，他们的平衡能力较好，体内骨密度要比不爱运动的同年纪老人的骨密度高，并且他们不容易跌跤，这就能有效地预防骨折的发生。”这种疾病的发生与平日缺少运动很有关系，千万不要小看了运动在防治骨质疏松症中的重要作用。

散步、打太极拳、做各种运动对骨质疏松症是较有意义的锻炼方法，有条件的话可以进行游泳锻炼。在保证足够的睡眠基础上，每天晒太阳1小时，每天运动锻炼半小时或更长时间。晒太阳与运动锻炼开始时时间可短一些，然后逐步增加。经常从事室外体力劳动者其骨矿含量比室内脑力工作者多，这除了劳动锻炼坚强了体魄外，接受日光照射量较多也是个原因。日光中紫外线照射皮肤后，体内引起一系列光生物学作用，生成活性维生素D，调节钙、磷代谢，促进肠钙吸收，并使之在骨中沉积，有利骨形成。一般而言，南方人较北方人骨矿含量高，一个人

夏季较冬季骨矿含量偏高，就是因为南方比北方，夏季较冬季日照时间长，接受日光中的紫外线较多，皮肤内维生素D合成相对多，促进骨代谢，有利于骨的形成。

● 加强腰背肌锻炼 可疏通经络

黄振俊说，临上多见腰膝酸软，腰背部疼痛等症状，即骨质疏松症的主要临床特征。腰为肾之府，肾为腰之主。腰背部为太阳膀胱经、督脉所过，按摩腰部及加强腰背肌的锻炼，可改善身体各部之血液循环，有强壮筋骨，益气健肾，温经通阳，调和气血之功效。其中包括腰背肌锻炼法及腰部自我按摩法。

腰背肌锻炼法：

五点支撑法 仰卧位，低枕，双髋及膝关节屈曲，双手或肘撑于床面作为支点，然后臀部抬起腰部上弓到最大限度，持续6秒钟，然后放平于床面，一次15—20节拍，一日1—2次。

三点支撑法 仰卧位，低枕，双髋及膝关节屈曲，双肘及双手交叉置于腹部，然后臀部抬起腰部上弓到最大限度，持续6秒钟，然后放平于床面，一次15—20节拍，一日1—2次。

腰部自我按摩法：

搓腰法 站立位，两脚分开，与肩同宽。两手掌紧按两侧腰眼处（第四腰椎脊突左右各3.5寸）。两手掌顺腰椎两旁，上下用力搓动，向下搓到尾骨下的长强穴（尾骨尖与肛门之间）处，向上搓到两臂后屈尽处。连续五分钟，每日一次。此法能温阳补肾，强腰健脊。

捏腰法 双手拇指和食指同时夹捏脊椎正中的皮肤，从与肚脐平行的命门穴（第二腰椎棘突下）开始往下捏，捏一下松一下，直至尾骨处。如此捏脊4次。

摩腰法 两手轻握拳，拳眼向上，以掌指关节突出部分，置于腰部脊柱正中的命门穴处，作旋转按摩，先以顺时针方向旋



摩3分钟，再以逆时针方向旋摩3分钟。两侧可同时进行。也可先左后右进行。此法有补肾壮腰、调养脾胃之效。

扣腰骶法 两手轻握拳，拳眼向下，同时用两拳的掌面轻扣（以不痛为度）骶骨部，左右拳各扣击1—3分钟。此法可以活血止痛，舒筋理腰。

擦腰法 两手反叉腰，拇指在前，按于腰侧不动。其余四指从腰椎两侧肾俞穴，以肾俞穴为中心，用指腹纵向擦腰。两手同时进行，以透热为度。此法有温肾助阳，去瘀止痛之效。

运腰法 站立位。两脚开立与肩同宽，两手叉腰（四指在后，拇指在前）。首先，两手缓慢用力向前推腰背部，使腰部后伸身体向后仰；持续6秒钟后复原，一次5—10分钟，一日一次。

黄振俊提醒，老年朋友注意运腰时动作要缓慢，不可过速或过于用力，以免损伤腰部。练功一般皆取舒适位。建议每次可以安排30—60分钟的运动时间，尽量在早晨训练。每周3—5次，以次日不感觉疲劳为度。在运动过程中，要遵循循序渐进的原则，加强监督，逐步增加活动量，避免导致骨与关节损伤、甚至导致病理性骨折。

（据中医网）

本栏目由商丘市中医院男科中心协办

是什么导致的前列腺痛

男性患者常常不理解前列腺痛的缘由，对于患者来说，可以多了解一些疾病的常识，是有助于治疗疾病的，下面由商丘市中医院男科中心有关专家为大家引见一下该疾病的缘由，希望引起大家的注重。

前列腺痛的缘由和慢性前列腺炎有关，由于慢性前列腺炎有一个特性，它常常都随同有前列腺排泄的不通畅，这些不通畅，就会引起他这种疼痛和加重。我们常说的流水不腐、户枢不蠹，前列腺经常没有排精，或者前列腺液的排泄。那么每天要产生前列腺液，这样长时间下去就会呈现一个问题，引起前列腺呈现瘀积的现象。而这种瘀积的现象，就会引起他的前列腺部位的肿胀疼痛。

这种病症就像排尿不顺畅了，会呈现疼痛，大便假如排泄不顺畅的话，会呈现腹痛，前列腺有炎症的话，也会呈现前列腺的疼痛，这个疼痛就会引起一系列相关病症，所以炎症引起的排泄不顺畅使致痛物质不能及时地被排出或被代谢是引起疼痛的最重要的缘由。

医院地址：商丘市团结路与归德路交叉口（白云游乐园旁）

咨询电话：0370—2692333

肛肠疾病你问我答



丁建华

商丘市中医院肛肠科主任
副主任中医师
商丘市政协委员
商丘市劳动模范
全国中医肛肠名专家
河南省中医肛肠名专家
商丘市肛肠学会副会长兼秘书长
中华中医药学会肛肠专业委员会常务理事
河南省中医（中西医结合）肛肠专业委员会委员兼协调委员会主任

睢阳区赵先生咨询：我每次大便时痔疮就跑出来，大便后就又跑回去了，我这种情况是不是要动手术？

丁建华主任：痔疮是一种发病率很高的肛肠疾病，根据痔疮发病的部位，又分为内痔、外痔和混合痔。根据你所说的情况，脱出的应该是内痔，因为你所说的情况并不详细，不排除有混合痔或其他并发症的可能。那么由于脱出的痔疮能自行还纳，像这种情况应该属Ⅱ期内痔。建议你到肛肠科做一个电子肛肠镜检查，确诊病情后再根据你的实际情况选择治疗方案。

手术作为肛肠疾病治疗的手段之一，但并不是所有的肛肠疾病都要进行手术治疗，还是要根据实际病情来判断，不要进入痔疮只能手术治疗的误区，病情允许，选择一些中医疗法，效果也比较好。

永城李静咨询：我怀孕后就得痔疮，但是因为有孩子，医生说不能用药，也没敢手术，生完孩子后就反复复发地发作，特别难受，现在天气热了，总觉得肛门湿湿的，有时还会痒，是不是也是痔疮引起的？

丁建华主任：孕妇是痔疮的高发人群，孕妇痔疮发生率高达70%，在怀孕期间，随

着胎儿发育，子宫日益增大，又会压迫盆腔，使痔血管内的血液回流受到阻碍，加上孕妇常有排便费力或便秘，使直肠下端及肛门的痔静脉丛血液瘀积，容易诱发痔疮。你所说的情况极有可能是因为痔疮引起的，由于痔疮的发作，使肛门闭合不严，造成肠液或粪液外流，导致肛门潮湿发痒，但不排除夏季天气炎热引发的肛门湿疹或肛周皮炎的可能，建议到肛肠科进行系统检查，确诊病情再对症施治。

梁园区李小姐咨询：我得痔疮好多年了，其间也好过，但经常复发，这次好像比较严重，大便的时候出血比以前多，而且有东西脱出来，大便完后就卡在那，以前大便完就会自己回去，现在要用手机托回去。而且最近总感觉头晕，我的情况是不是很严重？

丁建华主任：其实你的情况应该说是比较严重，内痔脱出后不能自行还纳，并伴有出血，这是Ⅲ期内痔的典型症状，应该尽早处理，如果痔核长时间不能回纳，容易造成内痔嵌顿、坏死、感染，医学上称为嵌顿痔。另外痔疮容易引发一些并发症，比如说贫血，痔疮导致长期便血，容易引起贫血，由于痔疮出血导致的贫血一般发展缓慢，早期可能没有症状或症状轻微，但时间长了，会出现面色苍白、头晕、食欲不振等，因此建议你尽快抽时间到肛肠科检查治疗，避免病情进一步恶化，增加治疗难度。

梁园区陈小姐咨询：我现在经常五六

天才大便一次，而且要蹲好久才能排一点出来，有时要用手抠出来。我以前吃过一些治疗便秘的药，用的时候效果还可以，可是一停药就又变成老样子了，后来听说吃那个药不好，就不敢吃了，可是不吃像这样非常难受，有什么方法可以治疗便秘？

丁建华主任：便秘其实不是一种病，而是多种疾病的一种症状，便秘主要表现是大便次数减少，间隔时间延长，或是间隔时间正常，但粪质干燥排出困难；或是粪质不干排出不畅。可伴有腹胀、腹痛、大便带血等症状。由于便秘的类型比较多，传统治疗大多以药物、灌肠等手段，但效果不佳。目前较先进的治疗方案就是采用莫泰克(MYOTRAC)生物反馈便秘治疗技术进行治疗，通过肛门压力测定及盆底表面肌电分析对人体盆底功能进行评估，再根据评估结果制订生物反馈系统治疗方案，配合中医诊疗技术，通过模拟生物电刺激改善盆底供血，增强患者盆底神经肌肉的兴奋性，促进肠蠕动，增强便意，达到治疗目的。另外，要提醒你，并不是所有的便秘患者都适用生物反馈治疗系统，因此在治疗前必须经过系统的排查，特别是女同志，由于女同志的生理结构不同，特别是生过孩子的妇女，容易出现直肠前突，造成排便障碍，可以通过进行排粪造影和排便实验确诊是不是由于直肠前突引起的便秘。

健康咨询电话：0370—2613005